

КЪ ПРЕДСТОЯЩЕЙ ЯРМАРКЪ.

Нестложный вопросъ.

Нижегородская ярмарка, какъ извѣстно, привлекаетъ ежегодно тысячи рабочихъ, находящихся въ ея кипучей жизни заработокъ, хлѣбъ и ночлегъ.

Всероссійское торжище, блещущее обиліемъ и красотою, какъ это ни странно, едва ли бы могло такъ блистать и кипѣть безъ этихъ тысячъ, обладающихъ той силой, которая подготавливаетъ, созидаетъ и разрушаетъ все то, на что укажутъ ловцы и слуги капитала.

Но, давая заработокъ, позаботилась ли ярмарка о хлѣбѣ духовномъ, о просвѣщеніи этой массы?

Да, позаботилась, — могутъ отвѣтить намъ и укажутъ на Игнатьевскій и Уральскій бараки, имѣющіе при себѣ бібліотеки-читальни.

— Для рабочаго люда имѣются книги, газеты. Ведутся даже статистическія свѣдѣнія о читаемости книгъ и газетъ, — добавятъ намъ съ любезной улыбкой. Вотъ, напримѣръ, въ Игнатьевскомъ баракѣ за прошлую ярмарку книгъ читали 962, газетъ 644, въ Уральскомъ книгъ читали около 2 тысячъ и газетъ 2,500.

Если считать число ночлежниковъ въ баракѣ по 500 чел., то въ двухъ баракахъ за ярмарку перебиваетъ около 60,000 чел. изъ коихъ пользовались предоставляемой завѣдующими духовной пищей около 6,000 чел., т. е. 1 изъ десятка, что при народной безграмотности можно назвать удовлетворительнымъ.

Какія книги читали эти труженики!

Все, что дозволено для народныхъ бібліотекъ: Пушкина, Лермонтова, Тургенева, Сибиряка, Данченко и т. д. — наибольшій спросъ, какъ и вездѣ — на беллетристику.

— Газеты читались нарасхватъ мѣстные газеты, „Русское Слово“, „Спб. Газета“ (?) „Свѣтъ“ (!)

На полочкахъ бібліотеки мы видѣли книгу въ хорошенькомъ переплетѣ: „Буря въ стоячихъ водахъ“ — издѣліе борзешцателя Пазухина.

— Такой ужъ спросъ, — пояснилъ намъ завѣдующій бараккомъ. Нужно бы приобрѣсти Горькаго.

— А почему не приобрѣсти экономическихъ и общественныхъ?

— Спроса не было!

Спроса не было! странный отвѣтъ.

Да развѣ у еле бредущаго полуграмотнаго читателя можетъ быть развитъ спросъ, когда всѣ книги, трактующія объ экономическихъ и политическихъ вопросахъ, не допускались въ народъ. Если не было спроса, то это не значитъ, что въ настоящемъ году его не будетъ, и, кромѣ того, завѣдующій, какъ бібліотекаръ, едва ли долженъ удовлетворяться ролью машинки, выдающей и записывающей, — онъ долженъ позаботиться о доброкачественности духовной пищи и, развитіи вкуса пришедшихъ „за книжечкой“.

Намъ кажется, что завѣдующіе Уральскимъ и Игнатьевскимъ бараками возбуждаютъ соотвѣтствующее ходатайство передъ ярмарочнымъ комитетомъ объ уничтоженіи акого балласта изъ обихода читаленъ, въ газета „Свѣтъ“ и „Буря въ стоячихъ водахъ“ (можетъ быть есть еще лудкъ, пользующійся „спросомъ“?) и о повліеніи (немедленномъ, конечно), каталогъ читаленъ книгами общественнаго и экономическаго характера и газетами соотвѣтствующаго направленія. Все это вполне допустимо, благодаря новымъ правиламъ бібліотекахъ-читальняхъ.

— Пора перестать смотрѣть на рабочую, все созидающую массу, какъ на что то удовлетворяющееся тѣмъ, что есть — она требуетъ то, что должно быть. Въ данномъ случаѣ хорошій, облагораживающій желанія массы подборъ книгъ и газетъ и можетъ играть очень важную роль.

Г.г. завѣдующимъ и управляющимъ бібліотеками въ баракахъ и Барановкой чайной нельзя забывать не умирающую истину: посящій доброе и пожнетъ доброе“.